# 试论新形势下成品油零售企业经营措施

蒲晨芳(中石化新疆吐鲁番石油分公司,新疆 吐鲁番 838000)

摘 要: 当前国际石油市场日益活跃,而我国的石油企业要想在新形势下不断发展,就需要面对国内外环境所带来的各种机遇与挑战。零售作为石油企业的最末端的环节,一直以来被广大企业视为提高竞争力的突破点,这同样适用于新形势下的成品油零售企业。基于此,本文通过论述当前国内外市场状况和成品油零售企业面临的挑战与机遇、对当前形势下成品油零售企业经营策略的优化与调整提出了针对性的建议。

关键词:成品油;零售;企业经营

在当前的国内外经济形势下,成品油零售企业面临着诸多挑战与机遇。随着全球经济一体化的加速发展,成品油零售企业在应对各种风险的同时,也需要抓住市场变革带来的发展机遇,以实现可持续发展。

### 1 新形势下国内外市场状况

### 1.1 国际市场状况

国际石油市场竞争日益激烈,在全球化的大背景下,各国之间的经济联系日益紧密,石油作为全球最重要的能源之一,其市场格局也在发生着深刻的变化。国际石油市场逐渐呈现出多元化、自由化的趋势,各种新型石油企业不断涌现,这些企业不仅在传统的石油开采、炼制、销售等领域有所作为,还在新能源、清洁能源等领域进行了大量的投资和研发 [1]。此外,国际石油价格受到国际金融市场的影响也越来越大,金融市场的波动往往会迅速传导到石油市场,导致石油价格的大幅波动。国际石油市场的竞争已经从单一的石油产品竞争转变为包括技术、管理、服务、品牌等多个方面的综合竞争,这种竞争环境下,只有不断创新、提高自身竞争力的企业才能在市场中立足。

### 1.2 国内市场状况

随着工业化、城市化进程的推进,我国经济的快速发展和人民生活水平的不断提高,成品油的需求量也在逐年增加。此外,我国政府在成品油价格形成机制方面也进行了多次改革,逐步放开成品油价格,实行市场化定价,以及建立和完善石油储备制度等,更好反映供求,降低国际市场波动对我国经济的影响。

### 2 成品油零售企业面临的挑战与机遇

# 2.1 挑战

#### 2.1.1 国际油价波动

近年来,国际油价受到地缘政治、经济周期等多种因素的影响,波动较大。这对成品油零售企业来说,既增加了采购成本,也使得销售价格难以预测,给企

业的经营带来很大压力[1]。

### 2.1.2 环保政策趋严

为了应对环境污染问题,各国政府对成品油行业的环保要求越来越严格。这要求成品油零售企业在保证产品质量的同时,还要投入更多资金进行环保设施改造,提高能源利用效率<sup>[2]</sup>。随着国家对能源结构的调整,新能源的发展越来越受到重视。政府可能会出台一系列的政策来鼓励新能源的发展,如补贴、税收优惠等。这些政策可能会对成品油零售企业产生冲击,因为消费者可能会转向更环保、更经济的新能源汽车。

### 2.1.3 新能源汽车的崛起

随着科技的不断发展和环境保护意识的日益增强,新能源汽车逐渐成为了汽车行业的新宠。新能源汽车的崛起对成品油零售企业构成了直接的竞争。新能源汽车的使用成本较低,且环保性能优越,越来越多的消费者开始选择新能源汽车。这对成品油零售企业来说无疑是一个巨大的挑战。新能源汽车的普及使得加油站的需求逐渐减少。传统加油站主要依赖于汽车燃油的销售,而新能源汽车的推广将直接影响到加油站的业务量。随着新能源汽车的市场份额不断扩大,加油站的收入也将受到一定程度的影响。

### 2.1.4 市场竞争加剧

随着成品油市场的开放,国内外众多企业纷纷进 人该领域,市场竞争日益激烈。成品油零售企业需要 不断提高自身的竞争力,才能在市场中立足。

#### 2.2 机遇

政策支持:为了保障国内能源安全,各国政府对 石油行业给予了一定的政策支持,有利于成品油零售 企业在融资、税收等方面获得优惠,降低经营成本。

技术创新:随着科技的发展,成品油零售企业可以利用大数据、物联网等技术手段,提高供应链管理水平,降低库存成本,提高运营效率<sup>[3]</sup>。还可以通过

研发新型燃料、优化加油站布局等方式,提升自身竞争力。

国际市场拓展:通过参与国际竞争,企业可以提 升自身的品牌影响力,实现跨越式发展,成品油零售 企业有机会走出国门,开拓国际市场。

# 3 新形势下成品油零售企业经营措施的建议

## 3.1 坚持以人为本,培养专业化人才队伍

成品油零售企业在目前的经济状况下,面临的挑战和机遇是多方面的。随着市场竞争的加剧、消费者需求的多样化、技术的突飞猛进,企业需要不断增强自身的核心竞争力,才能应对这些变革。在这个过程中,人才的培养和发展尤为重要。

企业要有完善的人才培养体系。为了提升员工的 专业技能和综合素质,企业可以通过内部培训、外部 引进等方式,为员工提供丰富的学习资源和机会。培 训可以针对企业的实际情况,制定针对性强的培训班, 帮助职工提高业务能力,提高服务水平。外部引进则 可以引入行业专家和优秀人才,为企业带来新的理念 和技术。此外,企业还应定期对员工进行培训和考核, 以保证员工知识和技能的不断更新和提高。

企业应注重人才的激励和留用。优秀人才是企业 发展的关键,因此需要有良好的工作环境和待遇提供, 才能吸引和留住这些人才。有竞争力的薪酬福利是留 住人才的基础,企业应结合市场状况和企业实际情况 制定合理的薪酬制度。同时,企业还应为员工提供良 好的职业发展空间,让他们看到在企业的长远发展中, 自己能够不断成长和进步。此外,人性化的管理制度 还有助于激发员工对工作的热情,激发员工为企业付 出更多的快乐。

企业应集中力量建设人才梯队。梯次建设是指通过建立职业发展通道,让员工看到自己发展的空间和前景。这将有利于激发员工的工作热情和创新能力,为企业的长远发展打下坚实的人才基础,这也是一件非常有意义的事情。企业可以根据员工的能力和潜力,为他们规划不同的职业发展路径,让他们在不同的岗位上获得成长和锻炼。同时,企业还应关注个体员工发展需求、个性化培训员工、支持员工发展等方面的问题。

总之,在当前经济形势下,成品油零售企业要想应对挑战、抓住机遇,就必须重视人才的培养和发展。通过建立完善的人才培养体系、注重人才的激励和留用以及加强人才的梯队建设,企业将能够拥有一支高素质的人才队伍,从而为企业的持续发展提供强大的

动力。

# 3.2 加强与政府、行业协会的沟通与合作

成品油零售企业在当今竞争激烈的市场环境中, 要想取得更好的发展,必须与政府、行业协会等相关 部门建立良好的沟通机制。这不仅可以帮助企业及时 了解政策动态,把握行业发展趋势,还可以在政策制 定过程中发挥积极作用,为企业争取更多的政策支持 和资源。

企业应积极与政府部门保持密切联系,了解国家 对成品油行业的政策导向和发展规划。通过参加政府 组织的座谈会、研讨会等活动,企业可以与政府部门 直接沟通,提出自己的意见和建议,为政策制定提供 参考。同时,企业还可以关注政府发布的各类政策文 件,及时掌握政策变化,为企业的发展做好充分的准 备。企业应加强与行业协会的合作,共同推动行业的 发展。行业协会作为行业内企业的代表,具有丰富的 行业资源和信息。企业可以通过加入行业协会,参与 协会组织的各类活动,扩大自身的影响力,提升企业 的品牌知名度。企业还可以与行业协会共同开展技术 研发和市场推广等活动,提高企业的技术水平和市场 竞争力。

此外,企业还可以积极参与政府主导的能源改革项目。随着全球能源结构的转型,新能源、清洁能源等产业得到了快速发展。企业可以抓住这一机遇,与政府合作开展新能源项目,如新能源汽车充电设施建设、太阳能光伏发电等。这不仅有助于企业拓展新的业务领域,还可以提高企业的社会责任形象。企业还应加强内部管理,提高自身的核心竞争力。在与政府、行业协会等外部机构合作的同时,企业应注重内部管理的创新和优化,提高生产效率,降低成本,提升产品质量和服务水平。只有这样,企业才能在激烈的市场竞争中立于不败之地,实现可持续发展。

# 3.3 注重企业社会责任,推动绿色发展

成品油零售企业在追求经济效益的同时,也应注 重企业的社会责任。企业应积极参与环保活动,推动 绿色发展,减少对环境的影响。这包括采用清洁能源、 提高能源利用效率、减少废弃物排放等方面的举措<sup>[4]</sup>。 例如,企业可以投资研发新型的清洁能源技术,如太 阳能、风能等,以替代传统的化石燃料。这样不仅可 以减少温室气体排放,还能降低空气污染。此外,企 业还可以通过改进生产工艺和设备来提高能源利用效 率。这样可以减少能源浪费,降低生产成本。在环保 方面,企业可以通过多种方式来减少对环境的影响。

**中国化工贸易** 2023 年 5 月 -5-

例如,企业可以采用清洁能源来替代传统的化石燃料。 这样不仅可以减少温室气体排放,还能降低空气污染。 此外,企业还可以通过改进生产工艺和设备来提高能源利用效率。这样可以减少能源浪费,降低生产成本。

总之,成品油零售企业在追求经济效益的同时, 也应该承担起自己的社会责任。通过积极参与环保活 动和社区服务,企业不仅能够为社会做出贡献,还能 够提升自身的品牌形象和社会声誉。因此,企业应 该把社会责任作为企业发展的重要组成部分来加以重 视。

# 3.4 持续关注市场动态,调整经营策略

在当前的经济环境下,成品油零售企业面临着前 所未有的挑战和机遇。随着市场经济的发展和消费者 需求的多样化,企业必须持续关注市场动态,及时调 整经营策略,以适应不断变化的市场环境。

企业可以通过市场调研,深入了解消费者的需求 和行为。这包括对消费者的消费习惯、购买力、消费 需求等方面进行深入研究。例如,企业可以通过问卷 调查、深度访谈等方式,了解消费者的购车频率、加 油习惯、对油价的敏感度等信息。这些信息对于企业 制定精准的营销策略,提供个性化的服务,满足消费 者的需求具有重要的指导意义。此外,企业还应关注 竞争对手的动态,以便及时调整自身的竞争策略。企 业可以通过对比分析竞争对手的产品特点、价格策略、 营销手段等,找出自身的优势和不足,从而制定出更 具竞争力的经营策略。同时,企业还可以通过学习竞 争对手的成功经验,不断提升自身的竞争力。

总的来说,成品油零售企业在新形势下,要想实现可持续发展,就必须关注市场动态,了解消费者需求,关注竞争对手,加强内部管理,提高核心竞争力。只有这样,企业才能在日益激烈的市场竞争中脱颖而出,实现自身的发展目标。

# 3.5 新形势下的市场营销新策略

# 3.5.1 整合营销传播

成品油零售企业应充分利用各种营销渠道,如线上线下销售、社交媒体、广告宣传等,进行整合营销传播。通过多渠道、多角度的宣传推广,提高品牌知名度和美誉度,吸引更多消费者。

# 3.5.2 服务营销

成品油零售企业应注重提升服务质量,提供个性化、差异化的服务,以满足不同消费者的需求。例如,可以提供预约加油、快速加油、夜间加油等特色服务,提高消费者的满意度和忠诚度。例如,可以提供预约

加油、快速加油、夜间加油等特色服务。

### 3.5.3 数据驱动营销

成品油零售企业在当前竞争激烈的市场环境中, 要想在众多竞争对手中脱颖而出,实现可持续发展, 就必须充分利用大数据、云计算等先进技术,进行精 准营销。通过对消费者行为、消费习惯等数据的深入 分析,制定更符合市场需求的营销策略,提高营销效 果。这将有助于企业在激烈的市场竞争中立于不败之 地,实现可持续发展。

### 3.5.4 会员营销

成品油零售企业应建立完善的会员制度,提供会员专享优惠、积分兑换等服务,以吸引和留住消费者。同时,企业还可以通过会员数据分析,了解消费者需求,提供更个性化的服务。

### 3.5.5 创新营销

成品油零售企业在当前的市场环境中,面临着激烈的竞争和消费者需求的多样化。为了在竞争中脱颖而出,企业应不断创新营销方式,以吸引消费者的注意力并提高市场份额。如开展线上促销活动,以吸引消费者的注意力,还可以通过提供增值服务来吸引消费者。同时,企业还应关注市场动态,及时调整营销策略,以适应市场变化。

## 4 结束语

新形势下成品油零售企业经营面临着新的机遇和挑战。为了应对这些挑战并抓住机遇实现可持续发展目标,企业需要加强经营管理理念的创新与优化、加强品牌建设和品牌管理以及提高服务水平和服务质量等方面的工作。总之,在当前国内外经济形势下,成品油零售企业既要面对诸多挑战,也要抓住市场变革带来的发展机遇。只有不断创新、提高自身竞争力,才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。

# 参考文献:

- [1] 杜雨萌. 成品油价格"四连跌"多地92号汽油重回"7时代"[N]. 证券日报,2023-11-22(A01).
- [2] 王世家. 新形势下成品油零售企业经营对策分析 [J]. 现代工业经济和信息化,2023,13(07):234-236+239.
- [3] 张小红. 成品油销售市场调查与营销策略应用研究 [[]. 今日财富,2023(21):20-22.
- [4] 尤丽红. 新形势下成品油零售企业经营对策分析 [J]. 中国市场,2020(13):88-89.

#### 作者简介:

蒲晨芳(1988-),女,籍贯:四川,民族:汉,学历: 本科,职称:中级经济师,研究方向:市场营销管理。